服务引领亿万少年儿童 为实现中华
民族伟大复兴的中国梦时刻准备着

——学习习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述
全国少工委
　　党的十八大以来，习近平总书记亲切关怀少年儿童和少先队工作，作出一系列重要讲话和指示，为做好新时期党的少年儿童工作指明了方向。少先队是党亲手创立和领导的全国少年儿童的群众组织。深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作重要论述，对于推进少先队改革，做好新时期党的少年儿童工作，培养实现中国梦的战略预备队，具有十分重要的意义。

　　一、习近平总书记的重要论述为做好新时期党的少年儿童工作提供了根本遵循

　　2013年以来，习近平总书记每年“六一”出席少先队活动或给小学生回信，在首都植树活动、看望灾区安置点、调研学校工作等许多场合，对少年儿童和少先队工作提出许多重要的希望和要求。总书记的这些重要论述，体现着马克思主义儿童观，指明了新时期少年儿童健康成长的正确方向和党的少年儿童工作的时代责任，既明确了根本方向又提出了具体要求，是做好新时期党的少年儿童工作的行动指南。

　　习近平总书记的重要论述倾注了对少年儿童的无限关爱。总书记指出，“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”。“各级党委和政府、社会各界都要重视培育未来、创造未来的工作，关心爱护少年儿童，重视支持少先队工作，为少年儿童办实事，让孩子们成长得更好”。这些重要论述，充分体现了我们党全心全意为人民服务的根本宗旨，饱含着我们党对人民群众的责任担当，昭示了做好党的少年儿童工作的价值追求。

　　习近平总书记的重要论述寄托了对少年儿童的殷切期望。实现中华民族伟大复兴的中国梦，呼唤一代又一代少年儿童成长起来、奋斗起来。总书记指出，“每个人都是从孩子长大的。实现我们的梦想，靠我们这一代，更靠下一代。少年儿童从小就要立志向、有梦想，爱学习、爱劳动、爱祖国，德智体美全面发展，长大后做对祖国建设有用的人才”“从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造”“热爱党、热爱祖国、热爱人民，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，准备着为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献力量”。这些重要论述，深刻揭示了当今少年儿童的时代际遇、光荣责任，饱含着对少年儿童的充分信任与厚望，体现了马克思主义执政党的历史眼光和广阔胸襟。

　　习近平总书记的重要论述指明了少先队工作的前进方向。总书记指出，要实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须更加重视教育，努力培养出更多更好能够满足党、国家、人民、时代需要的人才。总书记要求“少先队组织要更好地为少年儿童服务”“少先队要坚持开展组织教育、自主教育、实践活动，更好为少年儿童培育和践行社会主义核心价值观服务，把广大少年儿童团结好、教育好、带领好”“希望少先队组织牢记使命，教育引导亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着”。这些重要论述，尤其是“教育引导亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着”的鲜明要求，深刻揭示了新的历史条件下少先队为党和人民的事业育人的职责使命、走中国特色社会主义少年儿童组织发展道路的前进方向。

　　二、落实立德树人根本任务，为培养实现中国梦的战略预备队铸魂添翼

　　立德树人是教育的根本任务，也是少先队的根本任务。习近平总书记在接见第七次全国少代会代表时指出，我国社会主义现代化、中华民族伟大复兴的中国梦，将来要在你们手中实现，你们是未来的主力军、生力军。当代少年儿童成长在一个工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的时代，思想引导工作面临新的挑战。贯彻习近平总书记重要论述，培养实现中国梦重任的合格建设者和可靠接班人，要深刻把握少年儿童成长规律和党领导的少年儿童组织发展规律，发挥少先队在立德树人中的独特作用。

　　牢牢把握思想引导的灵魂和主线。少先队要坚持情感化、形象化、榜样化、行动化的理想信念教育，突出中国梦的鲜明主题，用党的崇高理想、光荣历史、光辉业绩和英雄榜样激励引导少年儿童，从小理解党、团、队的关系，培养对党和社会主义祖国的朴素感情，自觉把“小梦想”融入中国梦的“大梦想”。要坚持道德观念教育，按照“记住要求、心有榜样、从小做起、接受帮助”要求，弘扬中华优秀传统文化，让社会主义核心价值观的种子在孩子们心中生根发芽，扣好人生的第一粒扣子。要努力把思想道德要求落小落细落实，做到儿童化生活化时代化，培养少年儿童的好思想、好品行、好习惯。

　　深化少先队组织教育、自主教育和实践活动。要充分发挥少年儿童组织的特色和优势，发挥少先队员自主作用，用科学有效的组织教育和生动活泼、时代感强的实践活动，切实提升少先队在立德树人中的贡献率。创新开展少先队分层教育，建设团结向上的少先队大、中、小队集体，丰富灵活的红领巾小社团，通过少先队员自主管组织、建阵地、搞活动，锻炼培养少先队小骨干，通过校内外的实践体验，引导少年儿童从小学习做人、从小学习立志、从小学习创造，做家庭、学校和少先队组织的好孩子、好学生、好队员。

　　创新思想引导工作的方式方法和手段载体。充分发挥文化育人的作用，创新表达方式。组织和动员各方面的力量，积极创作推广优秀少儿文化产品，运用童谣、歌曲、图书、动漫、微电影、微视频等，向广大少年儿童传播正确的价值理念。适应互联网发展的趋势，努力建好“网上少先队”，用好网络新媒体手段，构建少先队传媒体系，为少年儿童树立榜样，传播向上向善正能量。

　　三、服务少年儿童全面发展，为培养实现中国梦的战略预备队造就人才
　　少先队是少年儿童自己的组织。服务少年儿童健康成长，是少先队义不容辞的责任。学习贯彻习近平总书记重要论述，少先队要把竭诚为少年儿童健康成长服务作为工作的出发点和落脚点，让每一个孩子都能沐浴党的阳光，共享发展成果，在祖国的蓝天下共同快乐成长。

　　服务少年儿童全面发展。总书记强调，“素质教育是教育的核心”。少先队要更加主动地参与素质教育，服务少年儿童全面发展。通过“小小志愿者”、“少年军校”、夏（冬）令营等活动，帮助少年儿童强健体魄、健康身心，锤炼意志、砥砺坚韧，培养集体主义、团结协作和乐观向上的精神。通过“红领巾科技小社团”“少年科学院”等载体，培养少年儿童的社会责任感、创新精神和实践能力。

　　满足特殊群体具体需求。全面小康不能让任何一个孩子掉队。少先队要发挥组织优势，特别关注和服务城市化进程中的留守和随迁等特殊少年儿童群体，帮助残疾、孤儿、家庭生活困难、贫困地区孩子，让孩子们共同感受社会主义大家庭的温暖。大力开展“手拉手”“微心愿圆梦行动”等活动，争取社会各方面的力量支持，创设更多项目和载体，为脱贫攻坚助力，为弱势少年儿童群体服务。

　　维护少年儿童合法权益。依法有序地维护少年儿童权益，是少年儿童群众组织的基本职责。少先队要更加主动地深入孩子，融入孩子中间，了解和反映少年儿童的心愿、呼声和诉求，推动全社会关心服务少年儿童健康成长的良好氛围。要联合共青团权益部门和专业力量，参与推动完善未成年人法律体系，落实未成年人司法保护制度，积极介入并协助处理典型性重大个案维权。

　　四、推进少先队改革创新，肩负起培养实现中国梦战略预备队的时代使命
　　当前，贯彻中央群团改革部署，紧跟共青团和教育改革步伐，少先队正在同步推进改革。学习贯彻习近平总书记重要论述，要坚定不移走中国特色社会主义少年儿童组织发展道路，推进少先队工作制度化、专业化、系统化、时代化、特色差异化发展，更好地肩负起为党和人民事业育人的时代使命。

　　坚持党的领导。要自觉接受、紧紧依靠党的领导，贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，努力把党的要求贯彻落实到少先队改革和工作的各方面、全过程。深化全团带队、团教协作、队教协同，把握少先队组织属性，根据自身特点，充分发挥在中小学党建工作中的作用，将少先队教育深深融入国民教育，提升少先队教育的贡献度和价值创造。

　　激发组织活力。少先队组织吸引力、凝聚力、影响力源于基层。要结合教育改革，打牢学校少先队工作基础，完善组织制度，深化仪式教育，大力开展少先队活动，积极创新适应时代需要的组织文化。建立成长档案，创新雏鹰奖章等激励机制。开展适应初中生特点的中学工作，抓好团前教育和团队衔接。建设网上少先队，让少先队组织插上互联网翅膀。

　　提高服务能力。要大力发展志愿辅导员队伍，鼓励家长和社会各界志愿者参与，壮大工作力量。主动会同企事业单位和社会组织，积极承接政府购买服务，募集社会公益资金，为实施重点服务项目提供坚实保障。依托社区、“青年之家”、“乡村学校少年宫”、青少年活动中心、公共文化服务场所，拓展社会化活动阵地，建设孩子们身边的自己的少先队。

　　提升专业化水平。要制定少先队辅导员专业标准，完善辅导员聘任、培训、管理、考核制度，保障职级待遇，提升辅导员专业水准和获得感。建立少先队总辅导员队伍，建设少先队名师工作室，推进高校少先队相关学科建设，借助共青团智库和教育及社会研究机构、专业力量，加强少年儿童和少先队重大课题研究，为少先队改革创新提供强大智力支持。

　　实现中华民族伟大复兴的中国梦，是中华民族团结奋斗的最大公约数，是对亿万少年儿童健康成长的最生动召引。有以习近平同志为总书记的党中央坚强领导，在实现“两个一百年”奋斗目标伟大征程上，服务引领亿万少年儿童为实现中华民族伟大复兴的中国梦时刻准备着，必将书写星星火炬事业新的光荣！
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